
Lösungen: Integralre
hnung im R
n SS08Prof. Dr. Hollmann, Prof. Dr. Weiÿ, Prof. Dr. Za
herlAufgabe 1:a) Na
h Ausführung der inneren y-Integration ergibt si
h:
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.b) Das Integrationsgebiet ist die Flä
he zwis
hen der Winkelhalbierenden y = x und derNormalparabel y = x2 für x zwis
hen 0 und 1.Aufgabe 2:

1
∫

0

√

x
∫

0

y
∫

x

2

xz dzdydx = ... =

1
∫

0

√

x
∫

0

(

1

2
xy2

−

1

8
x3

)

dydx = ... =

1
∫

0

(

1

6
x

5

2 −

1

8
x

7

2

)

dx = ... =
5

252
.Aufgabe 3:Die Integration kann sowohl in kartesis
hen Koordinaten als au
h in ebenen Polarkoordinatenausgeführt werden.In ebenen Polarkoordinaten ergibt si
h:
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.Aufgabe 4:Volumen in Zylinderkoordinaten:
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.Aufgabe 5:
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(re − rer) drdϕ.Denn zweiten Teil des Integrals über r bere
hnet man am besten mit Hilfe partieller Integration:
∫

rerdr = rer
−

∫

erdr = er(r − 1) + C.Damit erhält man V = π(e − 2).
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Lösungen: Integralre
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herlAufgabe 6:Für die Festlegung der Intregrationsgrenzen müssen zunä
hst die beiden S
hnittpunkte der beidenParabeln bere
hnet werden. Glei
hsetzen der Funktionsglei
hungen ergibt:

S1 = (−1,−1) und S2 = (1,−1)Aus Symmetriegründen gilt: xs = 0.
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.Aufgabe 7:Aus Symmetriegründen gilt: xs = 0.
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2(1 + cos 2x) erhält man s
hlieÿli
h: ys =
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≈ 0, 39.Aufgabe 8:Aus Symmetriegründen gilt: xs = 0.
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henintegral wertet man am besten in ebenen Polarkoordianten aus:
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herlAufgabe 9:Die Flä
he zwis
hen den beiden Kurven ergibt si
h zu:
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dx = ... = 4Damit bere
hnen si
h die Koordinaten des Flä
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hwerpunktes als:
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≈ 3, 05Aufgabe 10:Aus Symmetriegründen gilt: ys = 0, zs =
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≈ 0, 42RAufgabe 11:a) Aus Symmetriegründen gilt: xs = 0, ys = 0Das Volumen der halben Kugels
hale beträgt:
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)Kugelkoordinaten:
zs =

1

V

2π
∫

0

π

2
∫

0

Ra
∫

Ri

r sin ϑ r2 cos ϑ drdϑdϕ = ... =
3

8

R4
a − R4

i

R3
a − R3

ib) nein!Die Halbkugel hat bei unters
hiedli
hen Werten von z als S
hnitt�ä
hen Kreisringe mitunters
hiedli
hen Radien und damit unters
hiedli
hen Massen. Deshalb ist der Flä
hen-s
hwerpunkt in der y-z-Ebene im Allgemeinen ni
ht identis
h mit dem Volumens
hwer-punkt.
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